

瞄准空白搞研发 柴油除草机畅销国内外

韩建新通过不断创新为企业找到新的外贸出口增长点

探寻经济活力
潍面孔

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 孙希明

10月25日上午，在位于寿光市孙家集街道胡营一村附近的寿光市佳福农业机械有限公司院内，该公司负责人韩建新和员工一起，将两台除草机装到货车上，准备发往国外市场。韩建新是一位土生土长的农民发明家，靠自主研发带领企业站到行业前沿，特别是去年以来研发制造的除草机畅销国内外，企业找到新的外贸出口增长点，成为“潍坊智造”的新名片。

韩建新早年开过饭店、种过大棚，后来依托孙家集街道“冬暖式蔬菜大棚发源地”的优势成立公司，无师自通捣鼓起了农业机械，当年率先发明了卷膜机、轨道打药机等，在当地小有名气。近年来，在国内市场站稳脚跟后，韩建新利用已有的技术和经验，将目光转向国外市场，研发制造出以弥雾机为主的新产品，主要出口欧美市场，广泛应用于多个国家的公共防疫领域。

“因为有国外客户资源的缘故，我经常出国考察，有一次发现东南亚和欧洲一些国家由于人工成本很高，果园面临除草难题，就萌生了制造除草机的想法。”韩建新说，这些国家的果园主要位于丘陵、山区地带，市场上已有的汽油除草机作业时很受制约，因而他们发明了柴油除草机，去年先小批量试生产和投入市场，根据实际效果和客户反馈持续改进细节，最终在今年实现大批量生产，今年截至目前已经出口1000多台，国内也有不少订单。

在该公司的组装车间里，几十台刚下线的除草机整齐排列，旁边停着几台旧除草机，那是韩建新



韩建新在检查新下线的除草机。

和同事们前期的试验品，浓缩着他们的心血和汗水以及百折不挠的意志。韩建新说：“我和技术骨干带着试验机械要么到弥河畔，要么到村落，一次次检验性能，然后回来一次次改进，前后历时两年多，是一个很艰难的过程。”

多年来，韩建新和员工们一次次瞄准国内外市场空白推陈出新，抢占先机，目前公司成为省级高新技术企业。令人称奇的是，包括韩建新在内的技术骨

干，没什么显眼的职称，但他们都是有悟性、肯钻研的“土专家”“农把式”，他们不仅自主研发除草机，而且自行采购和加工部分配件，以“自给自足”保证了机械的质量和稳定性。

记者采访时，该公司大部分技术骨干已前往湖南省长沙市参加全国的展会，去考察学习和寻找订单。“再能钻研和吃苦，也不能闭门造车，还是要多出去交流学习才行。”韩建新说。

我市加快构建家校社协同育人新格局，已在16个社区建设“鹿非马”成长中心

家门口遛娃有了好去处 省钱又省心

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 李洪明

为加快构建家校社协同育人新格局，给广大家长降低孩子教育成本，提供工作生活便利，我市有关部门通力合作，积极链接社会公共资源，推动社区与专业教研机构合作，为广大居民提供专业社会化带娃服务。

10月25日，记者来到高新区清池街道花园社区“鹿非马”成长中心看到，这里划分为多个空间，活动空间摆放着感统设施，还设有休息座椅，在孩子们尽情玩耍时，家长可以陪在一旁。在操作空间，针对不同年龄段的孩子配备了相应的玩具和教具，可以培养孩子的生活技能、逻辑思维，激发他们的想象力和创造思维。

这里还有一处“超然书房”——市图书馆清池分馆，有各种图书8000多册，为不同人群提供了一个学习知识、提高素质的文化场所。

小区居民强梦梅领着5岁的女儿在玩太空沙，她说，来这里很方便，各个空间设计得新颖巧妙，既有亲子游戏项目，也有孩子们共同玩耍的项目，孩子们玩耍时，家长可以看书“充电”，当家长有事需要外出时，这里的老师、志愿者也可以帮忙照看孩子。

在“鹿非马”成长中心，教师、志愿者与社区居民一起带孩子，实现了家校社协同育人，共同见证孩子成长成才。

山东省泰山教育创新研究院鹿非马事业部主任李琨介绍，这个成长中心通过家庭教育知识普及与咨询、儿童发展指导、动静成长空间配置、全民阅读推广活动、社会公益实践活动等公共服务，建设家长交流互助的新空间，创新社区带娃模式，把学校里的家长课程、社区中的关系建设、家庭内的亲子互动通盘设计，基于孩子的成长规律和发展诉求，统筹考虑全环境育人的内容、模式和路径，为居民创造安全、科学、方便的社区交流环境。

目前，花园社区“鹿非马”成长中心已有400多



强梦梅和孩子一起玩游戏。



健康街社区“鹿非马”成长中心的老师给孩子讲故事。

个家庭办理会员，会员以家庭为单位，每天3元，多孩家庭共享会员福利。该成长中心每天开放时间为：春、夏、秋季8:30-21:00，冬季8:30-20:00，每周一闭馆。

当天下午，记者来到奎文区潍州路街道健康街社区“鹿非马”成长中心，这里有很多孩子正在一起玩游戏，一些老人将孩子带到这里，孩子们便在老师的照料下玩耍，老人可以腾出时间在社区党群服务中心的活动室唱歌、跳舞，放松心情，锻炼身体。61岁的小区居民周振英照看3岁的外孙女，她说：“以前在家里看孩子，孩子感觉孤独经常吵闹，把孩子带到这里，孩子们玩得开心，我们舒心，孩子的父母也放心。”

健康街社区党委书记李倩倩说，“鹿非马”成长中心设在社区党群服务中心，社区提供免费场所和很多公共资源，是一个非营利性社会化服务机构，成为社区帮助家庭带娃的好模式，架起了社区和居民的连心桥，赢得家长和孩子们的广泛好评。

“鹿非马”成长中心建设由潍坊市委宣传部、市文明办、市委社会工作部、市教育局、市妇联、市民政局、市文旅局支持推动，社区免费提供场所，山东省泰山教育创新研究院具体实施。依托该院教育研发优势，运用科技大数据赋能，通过普及家庭教育知识，帮助家长改进教育模式，促进孩子个性化成长，让社区成为孩子自由成长的“大草原”。

目前，我市12个县市区已经在16个社区建设“鹿非马”成长中心，这些社区普遍反映社会效果良好，很多社区正在积极创造条件推进“鹿非马”成长中心建设。

创建
全国文明城市